

豐年半月刊

台北市伊通街106巷27號

HARVEST Farm Magazine

27, Lane 106, I-Tung Street
Taipei, Taiwan

- 本刊每月1日，16日出版。
- 省內定價，每本3元。
- 全年（24期）訂費60元，
2年100元，3年140元。



國，是一種純教育性的青少年組織。它的教育哲學，是「工作中學習，學習中工作」，也就是「知行合一」的教育。四健會員接受改進作業，訓練集會議事方式，以培養民主精神，並發動各項社會服務，以表達愛鄉愛國的熱誠。所以，四健會實在是一種培養優秀公民和農民的，綜合性青少年教育運動。

民國四十一年秋，農復會將美國四健會的宗旨和教育方法介紹到台灣來，先選定若干農業職校和鄉鎮農會試辦，並在經費和技術上給予支援。四十六年七月，鄉村四健會教育正式移歸台灣省農林廳主管，各級農會負執行之責。學校四健會於四十三年七月由台灣省教育廳接管，各有關中等學校為執行單位。二十年來，農復會對於四健會運動的支持，從未中斷。

由於政府機構、有關中等學校、各級農會和指導人員的共同努力，我國的四健會組織幾已遍及台灣全省、台北市和金馬地區的每一角落。自民國四十一年到現在，接受過四健會教育訓練的男女青少年，至少在三十萬人以上。他們之中很多當選為示範農家，地方上的民意代表，或擔任過駐外農技人員，對於自己的家庭、家鄉、整個國家的農業生產，以及友邦的農業發展，都有不容抹煞的貢獻。

近十年來，國內經濟結構演變迅速，農業的收益與其他生產部門相較，落後甚多，遂使農業生產稍現萎縮，而農村青年也因此相率離村，在城鎮中謀求出路。這

推動農村現代化的潛力

沈宗瀚

——中華民國四健會教育二十周年感言

四健會早在十八世紀後期發源於美

雖是經濟發展過程中的必有

現象，但我們絕不可據此而

貶抑農業建設在國民經濟中

的應有地位，以及四健會教

育在農村建設工作中的重要

性。目前政府正透過各種政

策措施，企求改善農業生產

的條件，促進農業經營的現

代化。今後四健會的教育活

動，必須和政府的農業政策

與規畫，作更密切的配合，

才能為農村的再復興，農業

的再發展，培植厚固的基楚

。四健會的未來工作，應該

特別着重下列五項：

(1) 四健會組織的健全，需要有優秀而熱心的義務指導員作為核心，而現代化的農場經營，需要教育水準高的青年農民作為骨幹。

政府為保留農村的元氣與活力，急須先訂定一套扶植優秀青年農民的法規制度，然後透過四健會的組織和教育方法，使教育程度高、經營能力強的青年人，來接替較大面積的農場主人。

(2) 根據國立台灣大學的調查顯示，農村中的大多數四健會員和非會員，都建議政府應該多為他們舉辦農業以外的技藝訓練。政府為了逐漸擴大農場的經營面積，減少農業人口在總人口數中的比例，也急須輔導耕地零碎細小的農家子弟轉業。

(下接九頁)

第22卷第3期(中華民國61年2月1日)要目

封面.....	林吉郎・張宗藩	農業推廣教育專輯.....	32-37
新聞報導.....	8-11	農業推廣功能——農家綜合發展 ——低收入農民輔導——從共同經營到專業生產——清潔與健康	
農業生產.....	12-20	農友新知.....	38-39
紅甘蔗栽培管理——哺乳母豬與仔豬——巴拿馬香蕉產運銷——觀賞植物紅竹——黃秋葵優良品種——鴨的繁殖		農村家庭.....	40-49
機械農業.....	21-24	醃鹹菜——醃小鴨與百靈鳥——美國年青人小家庭——灰姑娘	
推廣活動.....	25-28	農業信箱.....	50-51
豐年畫刊.....	30-31	農友園地.....	52-53
		農友經驗.....	55

全面協力配合

解決農業難題

王友釗重視基層組織

農業專家王友釗博士指出，解決當前農業上的困難，需要其他經濟部門的扶助與配合，尤需建立一個高標準與高效率的農業基層組織，以促進農業現代化。

現任農復會企畫處處長王友釗博士說，農業問題的所研擬的辦法，只能適用於農業機關權限內的事務改進。

(上接第七頁)近數年來，省農林廳與農復會透過四健會組織試辦的技藝訓練，很受會員們的歡迎。今後四健會對於不以農業為志趣的會員，應使在轉就他業之前，接受性向測定，了解就業機會的供需情況，學習適應都市生活的方式，並獲得足夠的職業訓練，將來才能充分發揮潛在能力，減少社會問題的困擾。

(3)近年來都市中的許多不良風氣，正不斷向淳樸的鄉村吹襲，影響所及，是天然資源的損失，公害的擴大，和農業生產基本設施的破壞。濫墾山坡地，盜伐防風林，侵佔公用農路和濫用沿海防波堤等事件，已日趨嚴重。政府以取緝和處罰來防止，只是治標的辦法。如何使保護天然資源、愛護公共設施的觀念，深植人心，形成人們相互約束的道德規範，才是治本之圖。

四健會的公民教育訓練活動，正可以運用政府所編印的教材，展開宣傳，會員本身也可用組織的力量，協助天然資源和公共設施的保養與維護。成績優良的，由政府獎勵表揚。

廣外，目前地方上農經營的生產效率的各種農民組織、農業金融機構及地方政府，對農民福利的增進及提高生產效率，實具直接影響力。

王友釗博士指出，但農業的邁向現代化，須賴全面的配合與推動，更需要農、工、商、國、要農、工、商、國、利的增進及提高生產效率，實具直接影響力。

王友釗博士指，當前農業上的困難，需要其他經濟部門的扶助與配合，尤需建立一個高標準與高效率的農業基層組織，以促進農業現代化。

這位農業專家認為當前農業部門所研擬的辦法，只能適用於農業機關權限內的事務改進。

(上接第七頁)近數年來，省農林廳與農復會透過四健會組織試辦的技藝訓練，很受會員們的歡迎。今後四健會對於不以農業為志趣的會員，應使在轉就他業之前，接受性向測定，了解就業機會的供需情況，學習適應都市生活的方式，並獲得足夠的職業訓練，將來才能充分發揮潛在能力，減少社會問題的困擾。

(3)近年來都市中的許多不良風氣，正不斷向淳樸的鄉村吹襲，影響所及，是天然資源的損失，公害的擴大，和農業生產基本設施的破壞。濫墾山坡地，盜伐防風林，侵佔公用農路和濫用沿海防波堤等事件，已日趨嚴重。政府以取緝和處罰來防止，只是治標的辦法。如何使保護天然資源、愛護公共設施的觀念，深植人心，形成人們相互約束的道德規範，才是治本之圖。

四健會的公民教育訓練活動，正可以運用政府所編印的教材，展開宣傳，會員本身也可用組織的力量，協助天然資源和公共設施的保養與維護。成績優良的，由政府獎勵表揚。

糧局養豬貸款

增加毛豬生產

台省糧食局決定今年內，撥出鉅資，以增加毛豬生產，充裕供應市場。

台省糧食局今年預定貸放肉豬和種豬。

已會商決定再降低肥料價格，其降低幅度俟報請行政院核定後施行。

此次再度降低肥料價格，將從出廠價及配銷價兩方面的幅度較少，糧食廠價或配銷價兩方面同時進行。

目前的肥料出廠價格的比較，仍有距離。因此，新村舉行。

肥料價格，將從出廠價及配銷價兩方面的幅度較少，糧食廠價或配銷價兩方面同時進行。

過去的二十年中，四健會的露營、腳踏車旅行、唱和跳等活動，都是很受會員歡迎的。

(4)康樂活動有一定規律，講求團體合作，而且可以激發個人對於團體的責任心和榮譽感，活動的本身，便有寓教於樂的積極意義，不能只以對於生產有無直接貢獻來論斷它的價值。

今天政府在號召全民體育，如能運用四健會的組織，提倡特別適合中國人體能的運動(如羽毛球、乒乓球等)，當有助於普及農村崇高運動的風氣。

(5)勤儉原是我國的美德，近年來工商業發展，生活程度提高，有時競尚奢侈。例如鄉村農家婚嫁，多以電視機、冰箱、機器腳踏車、洗衣機等等為嫁奩，且多借債購買。我常勸農友量入為出，並希望四健會友提倡勤儉美德，並以身作則。

值此朝野共同致力促進國家現代化之際，我們欣見國內四健會的教育工作已由啓蒙而進入二十周年。鑒於農村復興須以培養優秀農民與公民為首要，我們應為四健會的成長而慶賀，並為它

一萬五千頭，每頭給予貸款一千元購買仔豬和飼料，預計將可增產毛豬十萬頭。

糧食局說：凡是要貸款或補助的農戶，都可向當地鄉鎮農會提出申請。

農業優先，關係整個省政建設，因此本省應以農林、糧政的成敗，在台灣省農作物生產會議中指出：

省政建設及農業推廣。六年各項作物生產目標及計畫，都在會議中討論通過。

免貨物稅

肥料價格再度降低減低農民生產成本

政府有關單位

廠價格，經過台肥公司去年兩次的減價後，已接近成本

農業發展為優先。

然果汁貨物稅。並

已會商決定再降低肥料價格，其降低幅度俟報請行政院核定後施行。

肥料價格，將從出廠價及配銷價兩方面的幅度較少，糧食廠價或配銷價兩方面同時進行。

過去的二十年中，四健會的露營、腳踏車旅行、唱和跳等活動，都是很受會員歡迎的。

今天政府在號召全民體育，如能運用四健會的組織，提倡特別適合中國人體能的運動(如羽毛球、乒乓球等)，當有助於普及農村崇高運動的風氣。

肥料價格的比較，仍有距離。因此，新村舉行。

肥料價格，將從出廠價及配銷價兩方面的幅度較少，糧食廠價或配銷價兩方面同時進行。

過去的二十年中，四健會的露營、腳踏車旅行、唱和跳等活動，都是很受會員歡迎的。

今天政府在號召全民體育，如能運用四健會的組織，提倡特別適合中國人體能的運動(如羽毛球、乒乓球等)，當有助於普及農村崇高運動的風氣。

肥料價格的比較，仍有距離。因此，新村舉行。

肥料價格，將從出廠價及配銷價兩方面的幅度較少，糧食廠價或配銷價兩方面同時進行。

過去的二十年中，四健會的露營、腳踏車旅行、唱和跳等活動，都是很受會員歡迎的。

今天政府在號召全民體育，如能運用四健會的組織，提倡特別適合中國人體能的運動(如羽毛球、乒乓球等)，當有助於普及農村崇高運動的風氣。

肥料價格的比較，仍有距離。因此，新村舉行。

肥料價格，將從出廠價及配銷價兩方面的幅度較少，糧食廠價或配銷價兩方面同時進行。

過去的二十年中，四健會的露營、腳踏車旅行、唱和跳等活動，都是很受會員歡迎的。

今天政府在號召全民體育，如能運用四健會的組織，提倡特別適合中國人體能的運動(如羽毛球、乒乓球等)，當有助於普及農村崇高運動的風氣。

肥料價格的比較，仍有距離。因此，新村舉行。

肥料價格，將從出廠價及配銷價兩方面的幅度較少，糧食廠價或配銷價兩方面同時進行。

過去的二十年中，四健會的露營、腳踏車旅行、唱和跳等活動，都是很受會員歡迎的。

今天政府在號召全民體育，如能運用四健會的組織，提倡特別適合中國人體能的運動(如羽毛球、乒乓球等)，當有助於普及農村崇高運動的風氣。